



新华通讯社重点报刊

第3915期
总第4881期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面新闻主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 宋学伟
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

封面

石首遭问责官员被指违规复出

[封11版]

国内

急救车去送领导病人被耽搁死亡

[A4版]

国际

美媒约美女记者潜伏夜店勾名人

[A8版]

周刊



[A17~A24]

下雨就淹水,哪怕雨水不那么大也淹水,且淹水事件一再发生,不但老百姓有意见,有关监管部门也不会熟视无睹。因此,南京这次的“大雨问责”问得好,问得及时。它向一些侥幸的、不把淹水当回事的官员发出告诫:“守土有责”不是儿戏,一场雨,或许就能翻了你的安逸船。

南京“大雨问责”是“洪水问责”的姊妹篇

社评 Editorial

□快报首席评论员 西风

最近中国似乎雨水特别多。因雨而洪,因涝而灾,民众的苦难和官员的责任比以往任何时候都要联系得紧密。

俗话说“水火无情”。原来的意思是说水和火是不讲情面的,如疏忽大意,容易给人类带来重大灾难。现在,我们能否再延伸一点:对因渎职失职造成的水火灾害责任人,不能讲情面,要进行严厉问责。

洪水问责已有先例。5月底至6月初,强降雨袭击广西引发灾害,造成数十人不幸遇难。然而,汛期当前,广西梧州市、柳州市、防城港市等地部分水库居然无人值守。对此,广西高层责成启动问责制,对相关责任人进行问责。中共梧州市委决定,对苍梧县委书记、县长全市通报批评,对县长进行诫勉谈话;给予苍梧县一名主管副县长行政记过处分。苍梧县委则对水库无人值守情况相关责任人进行问责。

虽然,相对近百鲜活的生命被淹没,上述问责的严厉程度呈现“上轻

下重”的惯常毛病,但毕竟在一定程度上,是用汹涌的方式对责任政府发出警示的信号。7月10日,这一问责潮头被中央高层肯定。在当日国家防汛抗旱总指挥部紧急办公会议上,中共中央政治局委员、国务院副总理、国家防汛抗旱总指挥部总指挥回良玉强调,因工作不到位、组织不得力造成堤防缺口、水库垮坝和重大人员伤亡事件的,必须依法严肃追究责任。

看到这里,那些没有堤坝水库垮决之忧的城市官员可能松了一口气。因为在他们看来,顶多辖区有些内涝,死不了人。

城市内涝,是不是也该进入行政问责的范围?南京市为我们提供了一个有关这个问题的参考答案。

昨天,该市纪委、监察局对防汛工作部署不力,道路积水严重,给群众生活带来不便的雨花台区分管城建的副区长迟延安给予诫勉谈话;对区建设局局长程道伟给予通报批评;对区建设局市政综合养护所所长孙明荣给予免职。

拦蓄洪水、疏导雨水都是防汛工程的一部分,都是政府职责。只是因为大洪水给人民生命财产带来的威胁更大更可怕,而且容易死人,容易激起民怨,问责的示范效应更强更需要罢了。因此,很多城市并不重视因

地下水管网建设问题而导致的内涝。其

实,内涝虽然不死人,不塌房,但它给民众带来的财产损失和公共秩序损害,绝不亚于前者。我们应该在问责的层面上摆脱“死亡问责”这样的应激反应,更加注重“淹水问责”这样的常态性管理问责。对在城乡基础设施建设中、水资源利用上、水利工程建设上、城市排水管理上,失职、渎职,甚至弄虚作假的相关责任人;对因领导责任不到位、工作处置不力造成事态恶化和人民生命财产遭受损失,甚至出现更严重后果的相关责任人,要严格进行问责,决不姑息手软。并且,要敢于向负有直接责任或间接责任的更高层级的领导干部问责。

作家龙应台曾经形象地把城市的发达程度归结于“下雨验证”,说下一场几小时的倾盆大雨,如果行人撑着伞溜达了一阵,发觉裤脚虽湿却不肮脏,交通虽慢却不堵塞,街道虽滑却不积水,这大概就是个先进城市;如果发现积水盈足,店家的茶壶头梳漂到街心来,小孩在十字路口用窝子捞鱼,这大概是个落后城市。有的城市或许有钱建造高楼大厦,却没心力去发展下水道;高楼大厦看得见,下水道看不见。所以要等一场大雨才看得出真面目来。

真是一针见血地道破我们一些城市的弊端来。高楼林立,路桥发达,现在成了不少城市标榜自己的招牌,殊不

知,越来越少的绿地,捉襟见肘的地下泄水管道,让我们饱受硬地化城建之苦。这与其说是发展观片面的遗患,不如说是城市管理责太软弱的后果。

国外一些地方也有类似的问题。沙特阿拉伯吉达市去年末发生了一场造成重大人员伤亡,城市蒙受巨大损失的洪水灾害。当局认为,吉达洪水造成的严重后果一方面应归咎于官员的玩忽职守,对于这样的官员必须进行问责,同时还强调要严厉打击城建官员的贪污受贿行为。

在城市基础设施建设中玩忽职守、贪腐寻租,会造成并不复杂的下水道工程偷工减料,达不到设计要求。这样,一旦雨水过猛,城市发展过程中的种种劣迹便浮出水面。这时候不抓住露出头的问题进行责任追究,等到雨过天晴,最佳的问责时机也许就错过了。

下大雨,城市短时间内某些地段出现淹水,对此,老百姓是能够理解的,纪检监察部门也不会无故动辄问责。但是,下雨就淹水,哪怕雨水不那么大也淹水,且淹水事件一再发生,不但老百姓有意见,有关监管部门也不会熟视无睹。因此,南京这次的“大雨问责”问得好,问得及时。它向一些侥幸的、不把淹水当回事的官员发出告诫:“守土有责”不是儿戏,一场雨,或许就能翻了你的安逸船。



**连环爆炸
发生在世界杯决赛时**

乌干达首都坎帕拉11日夜发生两起爆炸。爆炸发生时,不少球迷正观看南非世界杯决赛。乌干达警方说,爆炸造成64人死亡。

美国大使馆确认,一名美国公民在爆炸中死亡,另有至少3名美国人受伤。

[A5版]

top news | 头条

[封8、封9版]

江苏CPI涨幅连续3月超3% 南京房价环比下跌0.6%

昨天,江苏省6月份CPI出炉,上涨3.5%!加上4、5月份,全省CPI已经连续三个月涨幅超过3%,记者从省民政厅了解到,本月就将给困难家庭发临时补贴了!此外,昨天国家统计局发布数据称,南京房价同比上涨9.2%,环比下跌0.6%,是今年以来南京房价“二次下跌”。

政府将掏钱为老百姓买灾害险

[封14版]

文娱

电影唐山大地震植近亿元广告

[T7版]

财经

南京新车销售冷
二手车市场升温

[A16版]

南京

地铁将设1.2万个
免费自行车位

[B2版]

小伙遇上活闹鬼
被逼吞11根铁钉

[B1版]

南京三日天气

今天 阴有阵雨或雷雨,其中南部地区雨量中等,23℃~29℃

明天 多云,局部有时阴有阵雨或雷雨,23℃~30℃

后天 多云,局部有时阴有阵雨或雷雨,23℃~33℃

今日出行天气

早晨 在您上班期间,阴有阵雨,偏东风3到4级,23℃左右

中午 阴有阵雨,偏东风3到4级,29℃左右

下午 在您下班期间,阴有阵雨,27℃左右